

Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	6 »
Trimestre	12 »
Semestre	24 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRE- CIOS CONVENCIONALES	



LA SEÑORITA

Amalia Serrado Barrabés

Ha fallecido en Laguarres

EL DIA 5 DEL ACTUAL, A LOS VEINTITRES AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

==== R. I. P. ====

Sus desconsolados padres Don Jerónimo Serrado Pano y Doña Josefa Barrabés Riu; hermana María Cruz; tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos y personas piadosas hagan la caridad de rogar a Dios por el eterno descanso de su alma, por lo que quedarán altamente agradecidos.

Laguarres, Diciembre 1921.

Varios Ilmos. Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

EL ALTO COMISARIO LLEGA A MELILLA

EL GENERAL LUQUE ATACA EN EL SENADO AL GENERAL ALFAU

Se ha demostrado que las afirmaciones del general Alfau eran falsas. Primo de Rivera atenúa las declaraciones que hizo en su primer discurso. El Alto Comisario felicita al general Cavalcanti por el éxito de la operación de ayer. Se acuerda que no haya sesiones de Cortes el próximo viernes y sí el lunes. Sigue la discusión del proyecto de ordenación bancaria. El discurso pronunciado en el Senado por el general Luque está siendo comentadísimo.

VIDA PARLAMENTARIA

Las sesiones de Cortes

MADRID 6 (23'15)

Senado

El debate de Marruecos

A las 3'40 abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

Ocupa el banco azul el ministro de Estado.

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Guerra y Marina sobre el proyecto de prórroga para las construcciones navales.

Se reanuda el debate sobre Marruecos.

El señor MAESTRE rectifica.

Declara que la operación de Alhucemas la conocían todos mucho antes de llevarla a cabo.

El ministro de ESTADO contesta al general Alfau.

Manifiesta que para desmentir la afirmación del general Alfau basta decir que cuando se ordenó al general Jordana que realizara la operación, lo conocía de antemano el Alto Comisario.

El general Jordana, añade el ministro, dió exacta cuenta al general Alfau de lo que se proyectaba, y este general manifestó que le parecía muy bien.

Después surgieron los graves sucesos de Tetuán y Larache, y el Gobierno creyó oportuno suspender las operaciones de Alhucemas para no mantener la lucha en las tres zonas.

Termina haciendo constar que nada se hizo a espaldas del Alto Comisario y que el general Alfau se mostró en un todo conforme con el Gobierno.

Intervención del general Luque

Interviene el general LUQUE. Declara que no podía creer que el general Alfau, al hablar en la forma que lo hizo el otro día, se refiriera a esta operación.

He buscado, dice, en mi archivo y no he encontrado documento alguno que demuestre que durante mi gestión de ministro de la Guerra se hiciera nada a espaldas del Alto Comisario.

Para demostrar la inexactitud del discurso del general Alfau, lee un telegrama que éste envió cuando era Alto Comisario al ministro de la Guerra, en el que exponía la necesidad urgente de llevar a cabo la operación de Alhucemas. Termina este telegrama diciendo:

«Ruego a V. S. que me avise el día en que ha de dar comienzo la operación.»

(La lectura de estas líneas causan sensación en la Cámara).

El general ALFAU pide al señor Luque que le presente copias exactas de ese telegrama.

El general LUQUE: Aquí las tengo y las pongo a disposición de su señoría.

El general ALFAU repite que no

intervino para nada en la operación de Alhucemas.

Trata de demostrar que el Gobierno no contó con él para nada, a pesar de desempeñar el cargo de Alto Comisario y como tal ser responsable directo de las operaciones.

El general LUQUE protesta de la ofensa que le ha inferido el general Alfau al pedirle copias del telegrama que acababa de leer, porque eso suponía la sospecha de que se tratara de un apócrifo.

Censura al general Alfau y dice que sus declaraciones obedecen a un fin no confesado.

(Sensación).

El general ALFAU contesta al señor Luque y dice que al pedirle las copias del telegrama lo ha hecho sin el menor ánimo de ofenderle.

Confiesa que sabía que las corrientes de la opinión impulsaban al Gobierno a llevar a cabo la operación de Alhucemas, y supone que lo mismo le habrá ocurrido al general Silvestre.

(Estas palabras son acogidas con fuertes rumores).

El ministro de ESTADO vuelve a manifestar que el general Alfau conocía perfectamente los propósitos del Gobierno respecto a la operación de Alhucemas.

Lo demuestra el telegrama que ha leído el general Luque.

Propone el ministro que las responsabilidades se exijan a las autoridades que resuelven los asuntos sin enterarse de nada.

(Varias voces: Bien, bien).

El conde de VILLAMONTE censura a las Juntas de defensa y acusa al Alto Comisario, primer responsable del desastre.

Declara que las causas de la catástrofe de Melilla están en la indisciplina del Ejército de África.

El general PRIMO DE RIVERA defiende a las Juntas Informativas y protesta de que la culpa se le atribuya al general Silvestre y a otros prestigiosos jefes que murieron cumpliendo con su deber.

El PRESIDENTE da por terminado el debate y levanta la sesión.

Congreso

Una proposición de Gasset

Da comienzo la sesión que preside el señor Sánchez Guerra a las tres y media.

En el banco azul toman asiento el ministro de Hacienda.

El señor GASSET presenta una proposición pidiendo que se traiga al Congreso el dictamen de la Junta de Aranceles y Valoraciones por tratarse de un asunto de gran interés nacional.

Le contesta el ministro de HACIENDA. Justifica la política proteccionista del Gobierno, que se ha basado en lo que hacen otros países como Inglaterra.

En cuanto al envío al Congreso del dictamen de la Junta de Aranceles y Valoraciones promete hacerlo para recabar la autorización de la Cámara.

El señor GASSET retira la proposición.

En votación nominal se acuerda que el viernes no haya sesión y sí el lunes.

El señor TEJERO defiende su proposición sobre prisioneros.

Se entra en el orden del día.

Continúa la discusión del proyecto de ordenación bancaria.

El señor PRIETO combate el proyecto.

El ministro de HACIENDA hace el resumen.

Dice que la prórroga del privilegio del Banco y la ordenación están enlazadas y no es posible la segregación.

Rebate el discurso de Alcalá Zámora.

Por 116 votos contra tres se acuerda la prórroga de la sesión.

Continúa el ministro de HACIENDA.

Reconoce la necesidad de la reorganización de la Hacienda española.

Dice que hoy, afortunadamente, la situación ha variado mucho, pues tenemos en el Banco de España más dinero del necesario.

Pide la colaboración de todos y declara que el espíritu de transigencia del Gobierno llegará al máximo.

El señor ESTEVE rectifica.

Lo mismo hace el señor ALCALA ZAMORA.

El PRESIDENTE suspende el debate y levanta la sesión.

Comentarios políticos

El debate de Marruecos en el Senado ha tenido excepcional interés.

Los comentaristas hacían resaltar la situación violenta en que ha quedado el general Alfau por haberse demostrado con documentos que conoció y aprobó las operaciones de Alhucemas, a pesar de haber dicho lo contrario.

También ha sido motivo de comentarios el discurso del general Primo de Rivera, que ha revelado una atenuación a las manifestaciones que hizo en su primer discurso.

Una señora sola desea encontrar habitación con derecho a cocina, en casa de señora sola y distinguida. Informarán plaza Lizana, 12, 2.º 2.ª

Noticias de Melilla

Llega el Alto Comisario

Procedente de Tetuán ha llegado a Melilla el general don Dámaso Berenguer.

Hizo el viaje a bordo del yatch «Girald» y le esperaban en el muelle el comandante general, marqués de Cavalcanti, el segundo jefe de la Comandancia, general Fresneda, la Junta de Arbitrios y varias distinguidas personalidades.

En automóvil marcharon al despacho del general Cavalcanti, el Alto Comisario, el general Fresneda y el citado comandante de la Plaza, el cual dió cuenta a su superior de la operación realizada ayer sobre Zaio, recibiendo la felicitación del Alto Comisario.

Ofrecimientos

El caid de Zaio ha manifestado al jefe de esta posición que, además de entregar a un cabo que se halla prisionero en Alhucemas, dará libertad a varias familias dependientes de la Compañía Colonizadora que se hallan en poder del enemigo.

Bombardeos aéreos

Los avladores volaron sobre varios campamentos enemigos, consiguiendo con sus granadas disolver las concentraciones enemigas.

Pudieron comprobar que las tiendas de campaña que utilizan los moros son las que abandonaron nuestras tropas en la retirada de Julio.

Después de una operación

Ante el general Cabanillas se han presentado varios moros notables de Quebdana, Ulal-Setub y el caid de Segangan, entregando todas sus armas y prometiendo aceptar la sumisión sin condiciones.

Tres traidores

Entre los prisioneros hechos por nuestros soldados en la última operación figuran dos desertores y un peón caminero, los tres españoles.

El tercero de éstos hizo fuego en el combate de Annual contra nuestras tropas.

Se cree que los tres serán fusilados.

Intento frustrado

Durante la pasada noche varios moros pretendieron asaltar la posición de Faamín (Ceuta) pero como los centinelas dieron la voz de alarma, se aprestó la guardia y fueron rechazados por nuestros fuegos.

Ayer se efectuaron normalmente los servicios de aguada y abastecimiento de leña.

Las tormentas siguen causando grandes daños.

Legionarios a Guad Lau

Han marchado al campamento de Guad-Lau cien soldados de la Legión con objeto de terminar el período de instrucción militar.

El día en Zaragoza

Por el aguinaldo del soldado. El Comité número 13. Regreso de fuerzas. Otras noticias.

ZARAGOZA 6 (22'45)

Detención de sindicalistas

La policía de esta capital trabaja incesantemente para capturar a algunos individuos complicados en recientes conflictos sindicalistas. En el día de hoy han sido detenidos tres sindicalistas del Comité número 13.

Funciones benéficas

Al objeto de allegar fondos para el aguinaldo del soldado, han proyectado las empresas de los Cines dar las funciones de mañana destinando la recaudación para este benéfico fin.

Solicitando dinero

Una Comisión de la Sociedad de Amigos del País, ha visitado al gobernador para ver si podía conseguirse algún dinero para restaurar el domicilio social de dicha entidad, que amenaza ruina.

Las fuerzas de Pontoneros

Para la una y media de hoy estaba anunciada la llegada de tres oficiales y 43 soldados de Pontoneros que regresan de Melilla con material para enseñar la instrucción a los nuevos reclutas.

El tren militar llegó a la una y cuarto no encontrando a nadie en la estación, pues las autoridades y tropa llegaron poco después.

Una reyerta

Comunican de Lucena de Jalón que el vecino de aquella localidad Joaquín Galindo, después de una acalorada reyerta hirió de gravedad a José Lafuente.

MADRUGADA

Ultimas noticias

Convoy agredido. Próxima vacación parlamentaria. La aplicación de la guillotina y el proyecto de ordenación bancaria. El rescate de prisioneros. Otras noticias.

MADRID 7 (3'15)

PARTE OFICIAL

Más sumisiones

El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra que las novedades ocurridas ayer en el territorio de su mando son las siguientes:

El jefe de Tifasor, como observara ayer concentraciones enemigas en la playa, ordenó que la artillería hiciera fuego dispersando a los grupos rebeldes.

En Taulma se han presentado seis moros notables con sus familias, entregando gran cantidad de armas, municiones y haciendo protestas de sumisión a España.

En las posiciones recuperadas ayer no se ha registrado novedad alguna.

De Ceuta comunican que los rebeldes atacaron el convoy que iba de Xauen a Cova, compuesto por fuerzas de la Legión.

Nuestros soldados repelieron valientemente la agresión, obligando a abandonar el campo al enemigo después de castigarlo duramente.

Se recogió un cadáver que, en la desbandada, dejaron abandonado.

En el resto de los territorios no ha ocurrido novedad.

Notas políticas

Una conferencia

Esta mañana celebró una entrevista con el presidente del Congreso el jefe del Gobierno señor Maura, tratando del plan parlamentario a seguir en lo sucesivo.

Prieto y Sánchez Guerra

Apenas llegó al Congreso el señor Sánchez Guerra, conferenció con el diputado socialista señor Prieto, el cual, refiriéndose a su intervención en el debate de ordenación bancaria, dijo que sólo calló por agotamiento físico.

Lerroux y los prisioneros

La animación en los pasillos de la Cámara popular ha sido hoy muy escasa.

El señor Lerroux, al hablar del problema del rescate de prisioneros, dijo que se trataba de un asunto demasiado serio para ser utilizado con fines políticos.

Añadió que era disculpable la actitud del pueblo, en especial de las familias de los prisioneros, en cuyo ánimo halla eco todo apasionamiento.

Yo me explico, dijo finalmente, la lentitud con que lleva el Gobierno la solución de este asunto porque estoy en el secreto.

Otras declaraciones sobre el mismo tema

Una importante personalidad dijo en los pasillos del Congreso, después de la sesión, que aunque puede asegurarse que los moros no utilizarían el dinero del rescate para la adquisición de armas, puesto que las tienen de sobra, podrían invertirlo en el reclutamiento de moros para consolidar la jarka. Por eso el Gobierno quiere hacer la entrega en condiciones tales que no pueda aprovecharse hasta después de la total pacificación.

¿Van a cerrarse las Cortes?

Una persona muy allegada al señor Maura ha manifestado que tan pronto como se apruebe el proyecto de ordenación bancaria se cerrarán las Cortes, dedicándose el Gobierno con toda actividad a resolver los problemas más urgentes, especialmente al estudio de la cuestión económica interior.

Se estudiarán nuevas leyes de ingresos que propondrá el señor Cambó y la ordenación del presupuesto general.

El señor Maura confía en la colaboración de los ministros liberales hasta que se acabe el debate de Marruecos.

En el caso—casi seguro—de que se cierren las Cortes, no volverían a abrirse por lo menos hasta el 20 de Enero próximo.

El momento político

La guillotina

Aunque en general el ambiente político no puede ser más tranquilo, algunos periódicos se obstinan en ver el peligro de que no consientan las minorías la aplicación de la guillotina en el debate del proyecto de Ordenación bancaria.

Sobre esto, ha dicho el señor Lerroux que toda resolución violenta es peligrosa.

Los alistas han anunciado que se opondrán a los deseos del señor Maura, diciendo que la aplicación de la guillotina significa un ultraje a las Cortes.

El señor Cambó dijo que no era el proyecto sólo de Cambó sino de todo el Gobierno, puesto que lo había aprobado y que la suerte que correría se haría extensiva igualmente a todos los ministros.

Finalmente, en la entrevista de los señores Maura y Sánchez Guerra se aprobó la aplicación de la guillotina.

Otras noticias

Una Comisión de diputados, representantes de los distritos huileros, se ha reunido para estudiar el modo de proponer la declaración obligatoria del consumo de carbón nacional.

—La Reina doña Victoria continúa en Sevilla visitando los hospitales de sangre y prodigando consuelos y elogios a los heridos.

Diputación de Huesca

CASBAS HERMANOS

EBANISTAS CARPINTEROS

MUEBLES DE TODOS ESTILOS: ESPECIALIDAD EN MESAS DE COMEDOR AUTOMÁTICAS. EXPORTACION.

Talleres: Sancho Abarca, núm. 15

HUESCA

Los agricultores y los Aranceles

Una exposición al Gobierno

Los representantes del Consejo provincial de Fomento, Cámaras Agrícolas y de Fomento, Casa de Ganaderías, Sindicato Central de Asociaciones Agrícolas católicas y Asociación de Labradores, de Zaragoza, han aprobado y enviado al jefe del Gobierno, ministro de Hacienda y presidente de la Junta de Aranceles y Valoraciones las conclusiones siguientes, además de protestar telegráficamente contra el criterio arancelario:

Primera. La organización de la Junta de Aranceles y Valoraciones ha sido desnaturalizada por la ingerencia injustificada de un número excesivo de funcionarios, que, dejando en exigua minoría a los vocales electivos, determinan que los dictámenes de esa Junta no sean ya expresión de las opiniones dominantes entre los productores, cuya audiencia necesitan los Gobiernos atender antes de resolver en materias de régimen internacional del comercio, según más convengan al público interés.

Segunda. Que las disposiciones terminantes del artículo único de la ley de 20 de Marzo de 1906 y las de sus bases cuarta y octava, que concretamente fijan los procedimientos a que habrá de atenderse la Junta de Aranceles y Valoraciones al realizar sus trabajos, no autorizan ni consenten los que esa Junta hace actualmente, por cuanto no existiendo tablas de valores específicos fijadas oportunamente por ella, los que sirvieron de base a la Comisión permanente son totalmente arbitrarios.

Tercera. Que, en consecuencia, el dictamen elaborado por esa Junta ha de ser necesariamente ilegal, y si el Gobierno no se procura nueva autorización de las Cortes, el Arancel de Aduanas promulgado en virtud de la que dió la ley de 1906, condicionándola con prevenciones que no se han cumplido, será también ilegal y sin fuerza de obligar.

Cuarta. Que los representantes en Cortes que se crean obligados a la defensa de la ley y de los intereses de la agricultura, hollados en el proyecto de Aranceles, están en el deber de dar a esta cuestión estado parlamentario, impidiendo la ejecución de los planes preparados por la oligarquía industrial, que en medio siglo de protección, ni logró abastecer al país, ni puede crear exportación de riqueza, ni extinguir la emigración, y, por añadidura, compromete incesantemente la paz pública, pertur-

bando las relaciones sociales en el interior y las internacionales con países amigos; sobre todo, perjudica ya de modo irremediable a los verdaderos productores de la riqueza.

Quinta. Que es urgentemente necesario modificar el régimen legal y administrativo en materia de comercio exterior. El Arancel y las Aduanas, no siendo principalmente instrumentos fiscales, deben ser confiados a la intervención directa de los organismos representativos de los productores. El fomento de la producción no depende de la protección arancelaria; antes bien, aplicada ésta como único recurso, la perjudica y restringe. Esa mayor producción debe buscarse primordialmente por medio del buen gobierno; por la normalidad y aumento de las comunicaciones, por el saneamiento de la moneda, para lo cual es necesario extinguir el déficit, aumentar los tributos directos sobre la riqueza oculta y acabar definitivamente con las emisiones de la Deuda pública. En suma, no hay otro medio de protección industrial que la existencia de un mercado con demandas siempre crecientes, y ello se consigue únicamente aumentando la riqueza del país y la de la masa de sus ciudadanos.

Excitación a los representantes en Cortes:

El señor Martínez Lacuesta, presidente de los exportadores de vino de Rioja, ha dirigido a los representantes en Cortes de dicha región el siguiente telegrama:

«Ante justificados temores de que Gobierno, aceptando propuesta Junta Aranceles, decreta elevadas tarifas ultraprotectoras de industrias que en treinta años de proteccionismo sólo han progresado en voracidad privilegiaria, excitando represalias de otros países contra productos agrícolas españoles, únicos que mantienen exportación nacional y están condenados por ese sistema a pudrirse en casa, ruego a usted redoble sus esfuerzos en defensa intereses riojanos, que son generales de España, incluso recabando para el Parlamento su potestad legislativa en asunto tan trascendental, enajenado a una Junta dominada por representantes de entidades industriales y funcionarios dependientes de un ministro significando en patrocinar los beneficios arancelarios de grandes empresas.»

De sociedad

En la madrugada de ayer falleció en esta ciudad la señora doña Juana Fanlo, persona muy conocida y respetada en esta capital.

A su desconsolado esposo don Camilo Dieste y demás deudos, les acompañamos en su dolor.

ODEON

PARA MAÑANA
jueves 8 de Diciembre 1921

Continuación de la interesante novela cinematográfica

EL HOMBRE DE LAS TRES CARAS

Debut de la notable bailarina

LEONOR DOMINGUEZ

Reaparición de la eminente divette

STELLA MARGARITA

En el Instituto

Nombramiento de director

Los dignos miembros que componen el Claustro de profesores del Instituto General y Técnico se reunieron ayer para formar la terna del nombramiento de director, vacante por haber cesado el que lo era don Mariano Martínez Jarabo.

En dicha terna, formada por votación unánime y que ha de ser elevada al Ministerio de Instrucción pública, figura en primer lugar nuestro respetable y particular amigo don Gregorio Castejón Añzoa.

Felicitemos sinceramente al elegido por el reconocimiento otorgado a sus méritos y prestigios.

Acontecimiento teatral

Carmen Cobeña y Federico Oliver

El día 16, viernes de la semana próxima, debutará en el teatro Odeón, para seis funciones, la compañía de la eminente actriz Carmen Cobeña, que en la actualidad realiza una brillantísima campaña artística en el Principal de Zaragoza.

Carecemos de detalles que oportunamente publicaremos sobre repertorio y elenco; pero desde luego podemos afirmar sin hipérbolo que la actuación de la Cobeña en Huesca constituirá un sensacional acontecimiento artístico y que el público sabrá corresponder a los excelentes deseos de la Empresa, dando al mismo tiempo una prueba de cultura y buen gusto, llenando el Teatro de la calle de San Vicarioán.

OBRA NUEVA. SIN PRETENSIONES. Versos de don Antonio Pascual, presbítero. De venta en la Librería de la Viuda de Leandro Pérez, Huesca.

BIBLIOGRAFIA

Notable invento del doctor Pulfrich

El docto ingeniero don José María Torroja, acaba de dar cuenta en la ilustrada revista «Iberica» (número 404), de un portentoso descubrimiento hecho por el doctor Carlos Pulfrich, colaborador técnico de la célebre casa constructora Zeiss, de Jena (Alemania).

Se trata de un invento que, aunque a los profanos tal vez parecerá una curiosidad insignificante, en cambio a los hombres de ciencia, apreciadores de las conquistas del progreso científico, no por lo que en sí representa sino por las aplicaciones trascendentales a que pueden dar lugar, se presentará como un gigantesco paso en el avance de la ciencia moderna.

Natural era que, tratándose de un verdadero progreso científico, fuese la prestigiosa revista «Iberica» la «primera revista española» que diese cuenta de este sorprendente invento y aun la segunda (que sepamos) entre todas las revistas del mundo.

El sencillo experimento que le sirve de base «puede ser realizado en su casa por cualquiera». Basta pegar en el cristal del balcón una tira de papel negro, en posición vertical, y terminada en punta en su extremo inferior. Se toma con la mano otra tira análoga afilada en su extremo superior, y se le imprime un movimiento de vaivén, de modo que, apoyándose también sobre el cristal, sea constantemente paralela a la anterior, y su punta pase cerca de la otra.

Observando este movimiento con la visión natural, se ve que la punta móvil describe, en efecto, una línea recta. Pero si ante uno de los ojos colocamos un cristal ahumado, el movimiento aparecerá como elíptico, estando la elipse en un plano horizontal, y siendo su excentricidad tanto menor cuanto más oscuro sea el vidrio. Si el cristal se ha colocado ante el ojo izquierdo, el sentido del giro aparente será (mirado desde arriba) el de las agujas de un reloj, y el inverso, si se ha colocado ante el ojo derecho.

La explicación de este sorprendente fenómeno está en el retraso que sufre la percepción del movimiento del punto por el ojo provisto de cristal, comparado con la del otro ojo. Pero lo más importante es que podemos repetir el mismo experimento con dos vidrios de diferentes colores; y dos de éstos, que anulen el giro del estípite, tendrán la misma claridad u oscuridad. Es decir, que acaba de hallarse el medio de comparar en esta forma dos colores diferentes.

El doctor Pulfrich ha construido un fotómetro espectro-estereoscópico, en el que uno de los ojos es iluminado con luz blanca, mientras por el otro se hacen pasar todos los colores del espectro. En esta disposición se notan diversos cambios de dirección en el movimiento elíptico, o anulación completa del mismo; estos momentos corresponden a colores de igual intensidad que el blanco.

Con lo dicho podrá apreciar el docto lector, que el campo—aun completamente virgen—de las aplicaciones de este descubrimiento, es indudablemente inmenso. El psicólogo, para explicar el mecanismo interno de la comparación de colores; el oculista, para medir los defectos de los ojos de sus clientes; el físico y el técnico, para efectuar multitud de mediciones (incluso comparaciones de temperaturas); han de ver transcurrir muchos años sin agotar la mina que acaba de ser puesta en explotación.

Sumario: Conferencia de la Federación Aeronáutica Internacional. Cursos de Bacteriología en Barcelona. Conferencias de relatividad en la Universidad de Madrid. La marina mercante española. IX Congreso de arquitectos: Brasil. Instalaciones hidráulicas: Aparatos de respiración en las minas. Premio Nobel de Química. Fotografía aérea. El fenómeno Zeeman. Descubrimiento de escritos de Leonardo de Vinci. El caucho mineral. La «Hoolamita». Electrificación de los ferrocarriles húngaros: Los motores «Diesel». A. Margarit. Nueva aplicación de la estereoscopia en la fotografía. J. M. Torroja: Bibliografía: Temp. extr. y lluvias de Octubre.

Muchacha Se desea una que sea buena, para casa de poca familia; se pagará bien. Se informará en esta Administración.

I. NOGUES
Lentes - Gafas

Se sirven prescripciones de los señores oculistas.

Coso Bajo, 12 y 14, Huesca

LA SUIZA
PARA EL DIA DE LA PURÍSIMA

TARTAS.—Troncos, Espárragos, Mokas, Cocadas, Imperiales, Mascotas, Victorias, Fruta, Odaliscas y Cacao.

PONCHES.—Ruso, Imperial, Canela, Tos'ado, Fruta, Tocino, Coco, Tres cremas, Holandés y Queso italiano.

FIAMBRES.—Jamón en dulce, Pavo trufado, Embuchado de lomo, Moratella, Salchichón León, Medias noches, Emparedados y Aguja de ternera.

DULCES VARIADOS: Quesitos Suizos, Bocados Regios, Flanes Chinos, Tocinitos, Rejado Toledo y Cortado, Palos, Encañadas, Santos Honoratos, Roscos de Chantilly, Yemas Americanas.

TURRONES.—Jijona, Alicante, Cádiz, Reina, Toledo, Mezapán, Crema Tostada, Guirlache superior y figuritas de Mezapán.

INMENSO SURTIDO EN ARTICULOS DE FANTASIA PARA REGALOS.—BOMBONES, UVAS AL RON Y AL

COÑAG Y MARRONS GLACES : : : : :
Coso Alto, 17 Teléfono 218

BANCO HISPANO AMERICANO
CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 6 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	87'90
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro.	000'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Amortizable 5 por 100 viejo	90'10
Amortizable 5 por 100, 1917	90'20
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	88'40
Idem idem idem, 5 por 100.	99'15
Idem idem idem, 6 por 100.	000'00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano.	000'00
Banco de España.	520'00
Banco Español del Río de la Plata	250'00
Banco Hipotecario de España.	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	272'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.	266'00
Idem idem idem M. Z. A.	000'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes).	54'00
Idem idem idem (Ordinarias).	26'00

MONEDA EXTRANJERA
(Cambios de cierre)

Francos	53'30
Libras	28'80
Dollars	7'08
Marcos	3'20
Liras	00'00
Francos suizos.	000'00
Coronas Austríacas (cheque)	0'27

RELIGIOSAS

Santos de hoy
San Ambrosio, obispo y doctor; San Agatón, mártir, y San Urbano, obispo.

San Ambrosio
Siendo niño se vió que un enjambre de abejas entraban y sellan de su boca, lo que daba a entender su futura elocuencia. Muerto su padre, marchó a Roma, de don desalió fóbese y elocuente orador. Al llegar a Milán para apaciguar las contiendas de origen religioso, al terminar uno de sus discursos oyó la voz de un niño que dijo: Ambrosio, obispo. Así fue y como todavía era catecúmeno, fué bautizado, recibió las sagradas órdenes y al octavo día consagrado obispo. Defendió con energía la doctrina católica, en especial contra los arrianos, obteniendo, entre otras, la conversión de San Agustín. La iglesia lo cuenta entre sus grandes doctores.

Cultos para hoy
Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y media.

En la Catedral
Hoy por la tarde, a las tres, se cantarán solemnes Vísperas y Completas. A continuación los Maitines con Ludes.

A las seis menos cuarto se interpretará, a toda orquesta, la Salve del maestro Eslava, terminando con el tradicional Tota-Pulcra.

Mañana, a las nueve y media, comenzará la misa de Pontifical por el ilustrísimo señor obispo, cantándose una misa nueva, sobre motivos gregorianos, de Brunet y Recasent y ofertorio de Gols. Predicará el reverendo párroco de San Pedro don Lorenzo Jovellar.

Al final nuestro prelado dará la Bendición Papal.

Asistirá el excelentísimo Ayuntamiento y profesores del Instituto. Per la tarde se cantará Norma con el Señor Expuesto.

Archicofradía de los «Jueves Eucarísticos»

La Comunión conmemorativa de los Coros Eucarísticos tendrá lugar mañana, jueves, en San Salvador (Catedral) y en la Misericordia, a las siete y media; en San Lorenzo, a las siete y media y a las ocho; en San Pedro, a las ocho; en la Compañía, a las cinco y media, seis y ocho, y en Santa Ana (Colegio), a las siete.

¡OJO!

Hipólito Inés
Gran caseta en la feria, de Platería, donde se venden todos los artículos garantizados, tanto en oro de ley como chapados. Con garantía. Bonita colección de sellos oro y chapados que se graban en el acto de venderse.

¡No confundirse! ¡Ojo con imitadores!

La última caseta de la izquierda.

Hipólito Inés

BAZAR ROGAMORA EN LA FERIA

¡Sigue la venta diaria de objetos de quincalla, bisutería y platería. Bateria de aluminio.

Liquidación de las sortijas de sello enchapado en oro 14 quilates con la considerable rebaja de costumbre.

FIJAROS EN LO QUE OFREGEMOS

En las garitas instaladas en la Feria que conoceréis perfectamente por las banderas que hay expuestas

VENDEMOS

en mejores condiciones que nadie las sortijas y sellos que estos días se han anunciado. RESPONDEMOS con toda garantía del grabado de las iniciales realizadas por el plataro de esta capital don Isidro Nogués.

PRECIOS

Sellos de caballero chapado verdad los de 12 pesetas a 3
Sellos de señora chapado verdad los de 8 pesetas a 2
Sellos de niña chapado verdad los de 2 pesetas a 1
No fiarse en las ventajas que otros puedan ofreceros y resultéis defraudados.

Respondemos que nuestros sellos son chapados verdad y el grabado de toda perfección, no como otros que escasamente arañan el metal.

¡COMPRAD EN LAS GARITAS QUE TENGAN BANDERAS!

Se vende sofá y dos sillones de g. binete con sus fundas, se dará barato. Travesía de Cortés, número 2, segundo izquierdo o plaza de San Pedro.

Arriendo de Pastos

Se arriendan por uno o varios años los pastos del Cuarto Bajo del Sisallar, de Villanueva de Sigüenza, capaces para tres mil cabezas de ganado lanar, con tres grandes corrales y buenas balsas.

Escuela de Cancer, Cortés, 512, Barcelona, o Villanueva de Sigüenza, al mismo nombre.

Necrología

AMALIA SERRADO BARRABÉS

Todos los graciosos dones de que Dios puede dotar a una criatura, los poseía, quíntaesenciados, Amalia Serrado Barrabés.

Juventud, distinción, belleza, simpatía atrayente y seductora; cuna hidalga, posición brillante... todo.

Y la muerte, ineluctable y cruel, ha segado en flor lozanía tanta, como para decir una verdad amarga: que no es este el lugar donde sazona la nostálgica flor de la esperanza.

Nunca seguramente habrán acompañado a la desgracia, tan sincero pesar, tan honda pena.

Ha sido como una niebla del espíritu, que invadiera la comarca toda de Loguarres, Lascuarie, Graus y Benabarre y pueblos circunvecinos.

Familia arraigada, con recia y honda raigambre, la del señor Serrado, ejerce sobre toda aquella región un beneficiente y amable patriarcado.

Por eso no ha habido ni ojos de mujer adonde no asomara el temblor de las lágrimas, ni boca de hombre que no se contrajera con el amargo rictus del dolor.

Descanse en paz Amalia Serrado. Sobre su tumba florecerán la oración y el recuerdo.

A sus desolados padres don Jerónimo Serrado y doña Josefa Barrabés, a su hermana María Cruz, a todos los suyos la sincera expresión de nuestro pésame, nacido en las honduras del alma.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

HACIENDA

Señalamiento de pagos para hoy: Don José Arán, 264 29 pesetas; don Mariano Barbero, 119 75; don Pedro Muñoz, 35 77; don Francisco Santamaría, 157 16; don José Pueyo, 160 91; don Enrique Capella, 62 11; don Narciso Santallestra, 25 06; señor administrador de Correos, pesetas 434 72; señor jefe de Telégrafos, 681 72; don Santos Acín, 225; señor secretario del Gobierno, pesetas 411 66; don Estanislao Valón, 5.689 42; D. Antonio Borra, pesetas 10.027 71; don Manuel Mañer, pesetas 8.183 30; don José María San Agustín, 377 86; don Arturo Franco, 750; don José Perfecto Pérez, pesetas 27.272 80; don Adolfo Casasús, 19 76; don Aniceto Bercial, 24 70; don Domingo Laín, 136 21. Importa el señalamiento, 55.039 91 pesetas.

NOTAS MILITARES

Ha salido para Astorga, a cuya Reserva ha sido destinado recientemente, el teniente coronel don Manuel Rodríguez Amarex.

—Han verificado su incorporación al regimiento infantería de Valladolid los alféreces don Alfredo Navarro, don Jaime Lorca y don Ricardo Lorca.

—Ha regresado de Barbastro, en donde se encontraba en comisión del servicio, el capitán de la Zona de Reclutamiento de esta capital don José Barroso.

Pérdida

de un reloj de pulsera, desde la calle de San Salvador a la del Padre Huesca. Se gratificará a quien lo manifieste en esta Administración.

BANCO HISPANO AMERICANO

HUESCA
Capital: 100.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: Madrid. SUCURSALES: Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soría-Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés, Zaragoza y otras próximas a inaugurarse.

El Banco Hispano Americano, Sucursal de Huesca, ofrece al público en las mismas condiciones que lo hacen su Central y Sucursales, cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, imposiciones en pesetas y monedas extranjeras, abonando diversos tipos de intereses, según los plazos.
Transferencias gratuitas sobre las plazas donde se halla establecido.
Giros telegráficos sobre plazas y pueblos importantes de España y del extranjero.
Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización y otras diversas garantías.

Compra-venta de valores públicos e industriales, en todas las Bolsas del mundo. También realiza la compra-venta de valores del Estado español, liquidando las operaciones en el acto, con una pequeña diferencia de la cotización, en concepto de comisión. No cobra comisión alguna por guardar en sus Cajas, en calidad de depósitos, los títulos de sus clientes.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra de toda clase de monedas de oro y billetes de Bancos extranjeros, aplicando los cambios más altos del día, de las Bolsas de Madrid y Barcelona o de los mercados libres de España.
Cede cheques o letras sobre todas las Ciudades y pueblos de España y del extranjero, en condiciones más ventajosas que cualquier otro Establecimiento.

Facilita cartas de crédito para viajes, sobre todas las ciudades y principales pueblos de España y del extranjero.
Y por último, todas las que son propias de estos Establecimientos y cuantas tiendan a fomentar el desarrollo del comercio, industria, agricultura, etc., etc. invita al público a consultar condiciones para cualquier negocio u operación expresada o no anteriormente.

Banco de Crédito de Zaragoza

Apartado de Correos número 31
Plaza de San Felipe, 8, Zaragoza
Establecimiento fundado en el año 1845

CUENTA DE METALICO EN INTERES

Los tipos de interés que abona, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año 4 por ciento anual.
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de . . . 3 1/2 por ciento anual.
En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan el 2 1/2 por 100 de interés.

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este B. Descuento y negociación de Letras y efectos comerciales

Depósitos en custodia

Compra y venta de Fondos públicos. Pago de cupones, cartas de crédito. Informes comerciales. Comisiones, etc., etc.

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense

BAUTISTA APARICI

Ayelo Malferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108 en favor de cuales se pronunciaron unánimes la ciencia y la experiencia, en la asamblea de viticultores celebrada en Logroño en Septiembre último.

Vides Americanas resistentes a la filoxera

JAIME SABATE

Villafranca del Panadés (Barcelona)

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

Taller de injertar visitado por S. M. el Rey en 1061

Dirección telegráfica, SABATÉ, Villafranca del Panadés.

PIDASE CATALOGO

EL CUROL en Ganadería

Este producto farmacológico llena una indicación terapéutica de gran valor en la ciencia médica y veterinaria.

LA REVULSION

con el uso del CUROL podréis obtener desde la simple excitación mecánica del tegumento, hasta la producción de la inflamación a la destrucción. El ideal de la revulsión sería modificar la circulación de un órgano determinado a voluntad y a distancia, sin que el producto empleado se absorba, dando lugar a fenómenos generales.
(Este es el ideal que se propone el CUROL con la colaboración profesional.)

A la revulsión va unida la excitación, la vaso-dilatación, las que han de ser progresivas lenta y gradual, los excitantes muy intensos de la piel determinan lentitud de los latidos cardiacos.

¡GANADEROS!

no busquéis las propiedades revulsivas en la Ortiga, Proceionaria, etcétera, que la química os la proporciona utilizando las plantas con medios científicos y razonables; elevar vuestro nivel cultural y seguir la senda de la ciencia veterinaria, consultar a vuestro profesor si es cierto que la cantárida se disuelve en la serosidad del vejigatorio, se absorbe y se elimina rápidamente por el riñón, produciendo fenómenos inflamatorios que por predisposición individual pueden ser mortales.

EL 70 POR 100

de las caballerías que mueren antes de los doce años de procesos pulmonares agudos (pulmonías, etc.) que se les aplica las cantáridas mueren de lesiones renales que ésta produce, aumentando la auto intoxicación por anuria (suspensión de la orina), dificultando la acción del corazón, precipitándole al colapso. El único tónico de acción limitada a voluntad, sin que se adhiera al tejido y que no se absorbe es el CUROL; su uso es sencillo; empapar un envoltorio de cualquier tela en el CUROL y aplicarlo sobre la parte; su acción depende del tiempo de contacto, la que se va observando hasta obtener el objeto deseado, humedeciendo el envoltorio sin temor de lesionar el animal, aunque se escurriese y tocase órganos importantes (vista).

De este modo, evitaréis las secuelas que dejan tras de sí los tópicos actuales, evitando el aumento de fiebre al pulmonario, las lesiones renales y verticales, que son muchas veces causa de esterilidad, deformidades, cegueras, cicatrices, etc., obteniendo sin estos inconvenientes, con el uso del CUROL, la desaparición de las vejigas, alifas articulares y tendinosas y gromas, quizá, los sobre huesos, esparavanes, clavos y todo defecto que no sea hereditario, usando el producto asaturación como lo contiene el frasco y para la desinfección de heridas del 5 al 8 por 100 y para los establos al 20.

Para más detalles consultad médico veterinario del Dr. Naval. VILADOMAT, 70-BARCELONA

¡MONTAÑESES!

No olvidéis que toda excitación enérgica de la piel imprime en el sistema nervioso central una acción, punto de partida de reflejos circulatorios. Esta es la razón científica por lo que el CUROL es indispensable, en los pasmos y enfriamientos de vuestras caballerías y que no debéis usar otro medicamento en los torzones hasta haberlo probado; la reacción natural del organismo, la naturaleza es más sabia que la ciencia, si principales por calmantes, agotáis las energías naturales. Es el antireumático ideal en medicina y veterinaria; tened presente que las propiedades de los productos médicos varían según la dosis; la extrínica es un precioso medicamento o un terrible veneno; la tintura yodo es un antiséptico ideal de uso externo y un precioso medicamento al interior; la esencia de trementina es la exterior subsiguiente, vesicante, y para el CUROL es un gran producto en las afecciones pulmonares. Cuando os digan que el que todo lo cura, no curada, es verdad; y el CUROL os dice: Con un buen medicamento y sentido común, se hace más que con toda la terapéutica en cabeza de un loro.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

FELIX SCHLAYER

Brabantes. Arados de todos tipos. Sulfatadores. Azufradoras. Guadañadora. Trituradores

HUESCA
Ronda Estación

ZARAGOZA
Coso, 108



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar sustancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia. La clase médica recomienda como el reconstituyente más enérgico, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Pastillas Alemanas Swanter de Berlín

DEL PROFESOR

Tos Rebelde, Bronquitis, Asma, Emfisema, Catarros, Pulmones, etc.

He aquí los elementos integrados de tan maravillosas pastillas:

Trib.O. Tom: Menil: Metam: Oxisul: Ant: Bis. T. Bici: xen Zach. y Fzeip

Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más afamados doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndoles salir siempre airosos de su cometido por ser lo más moderno, racional y científico.—Son el consuelo infalible para los que pasan las noches presa de aquella *Tos ronca* que produce vértigos, dolor de cabeza y que parece que afilado cuchillo desgarrar sus entrañas, *calmándoles al momento*.—Hace cesar en el acto la terrible sofocación que crispas sus miembros de ira imponente al notar la falta de aire en sus bronquios y pulmones, produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corrientes impetuosas de aire vivificador que los vuelve a la vida, fluidificando sus mucosas, des congestionándolas y haciéndoles expectorar. Evitan los catarros y pulmonías y son el preventivo infalible, acordando grandemente su convalecencia,

Poderoso desinfectante y gran preventivo contra la gripe.

Si queréis curaros, pedid, exigid siempre PASTILLAS ALEMANAS SWANTER a 2 pesetas en todas las farmacias.

Depósito Central: Boquería, 47 BARCELONA

CAL de blanqueo y de obra

en existencia-A. Belanche-Coso Bajo, 59 Huesca

LEÑAS

De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechos.

TEJAS

Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes. Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca).

Turrone

Inmejorables clases. Grandes existencias.

A. Soler-Huesca

Calzados en general MARIANO LLORO Padre Huesca, núm. 2, entresuelo

En esta casa se vende una máquina de broze propia para zapatero.

Material eléctrico

Motores y lámparas nítra de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERMANOS

Coso Alto, 24 y 26 Huesca

Bocoyes y pipas para bodegas a los labradores, precios que nadie les dará las cabidas de 50 a 60 cantaros.

Dos prensas de hierro para uva: Una grande, para gran bodega; otra de hierro, también, más pequeña, para una casa de labranza. Nuevas. Se darán a mitad precio de fábrica.

Dos carros de terno, de un bocoy, cada uno precio muy barato.

Verlas para tratar: Casa Dalmau, en Barbastro.